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КОСОВСКИ ЗАВЕТ У СВЕТЛОСГИ НОВОГ ЗАНЕХА

Целокупна помесна светосавска Црква улаже у наше време огромне напоре да 
у најширим круговима свог верног народа обнови стварни значај и стварни сми- 
сао Косовског завета, те идеје водиље целокупне наше историје. Зато је веома 
значајно да се у овој јубиларној години Косовској подсетимо најпреми свеште- 
ници(1) словеснога стада Христовога на смисао и садржај тог Завета. А  како 
ћемо се подсетити и присетити? Тако што ћемо и тај наш српски Косовски Завет 
измерити мерилом Новог Завета као вечног и последњег Завета између Бога и 
човечанства и огледати га у тим водама Божијег откривења како је оно записано 
у Новом Завету, предато нам у Предању апостолском свете Цркве Христове и 
протумачено, објашњено и оживотворено за нас кроз дела и мудрост, благодат- 
ну разборитост Отаца и Учитеља Цркве. Зато ћу покушати у свој могућој крат- 
коћи да изложим неколико основних идеја и артикулишем речима оно ш то сви 
ми свим својим срцем и душом осећамо као хришћани и свештеници...

Појам и смисао Завета

Шта је Завет у Светом Писму, односно у оном исконском искуству и предању 
Цркве које је накнадно забележено у Светом Писму? Завет је у ствари темељно 
и полазно духовно искуство народа Божијег, најпре оног старозаветног а затим  
новозаветног. Није нимало случајно ш то се два главна дела нашега Светог Пи- 
сма називају управо оним именом где се реч завет налази у самом наслову: Књи-



ге Старог и књиге Новог Завета. Нажалост у времену о д Вука Караџића па наова- 
мо дош ло је до расцрквљења српског језика, дошло је до стварања једног 
црквеног српског језика, којег разумемо само ми хришћани и једног профаног 
српског где многе речи или одсуствују илиимају неко друго значење. У том , да- 
кде, нашем језику ми више не разумемо довољно духовни и верски смисао појма 
„завет“ Зато ћу вас подсетити укратко на тај првобитни смисао ове речи и овога 
појма.

Завет, на јеврејском Б е р  и т, нагрчкомДиатхики, налатинском Теста- 
ментум, на црквенословенском Завјет, уствари првобитно значи — савез, а за- 
тиммногеизведеницесродногилисличногзначења, каошто је: уговор, договор, 
акт, споразум, погодба и томе слично — могле би да пренесу смисао изворног 
јеврејскогпојмабе/жШ . Он покушава да опише, анедаисцрпи, само даприближ- 
но опише оно духовно искуство које стоји у темељу, у корену тога појма. Као и 
у целокупној нашој духовној стварности, духовном искуству у јудеохришћан- 
ској традицији речи следе а искуство претходи. И не само то, него појмови и речи 
којима покушавамо да укажемо на смисао онога што Божије откривење садржи 
и ш то наше духовно искуетво садржи, увек се узимају из нашег обичног, ствар- 
ног, свакодневног животног људског искуетва и затим обогаћују оним садржа- 
јима који превазилазе наше искуство. Тако се десило и са овим појмом завета. 
Берит или савез је првобитно био један правни, војнички, социјални термин. 
Изражавао је однос међу појединцима, међу друштвеним групама и међу наро- 
дима. Као и код нас: кад кажемо савез мислимо на известан споразум, договор 
са извесним заједничким интересима, циљевима, са одређеним правима и дуж- 
ностима, условима потребним за одржавање тога савеза, и томе слично. Тако је 
било и у древном Израиљу који је са суседним народима скпапао савезе војничке, 
економске, политичке и д р... To је била веома честа пракса на целом Блиском Ис- 
току, па и у Израиљу, и о томе има доста писаних трагова у Старом Завету. По- 
ред савеза међу равноправним партнерима постојали су и савези међу неравно- 
правним партнерима. To су они савези који одражавају вазалске односе према 
њиховим суверенима односно господарима... Такви савези потпуно профаног 
карактераправног, војничког, политичког, социјалног, поред писменог догово- 
ра, акта, имали су и једну спољашњу, обредну, појавну страну. Они су увек били 
праћени пропратним церемонијама и извесним култним радњама. Обично су по- 
ред свечаног писменог дела, који су обе стране потписивале, клали жртвене жи- 
вотиње. Оба потписника уговора, односно савеза, пролазили су између расече- 
них делова жртве; крв жртвених животиња била је свечана потврда важности, 
ваљаности склопњеног савеза. Изрицане су и клетве, претње на онога ко прекр- 
ши споразум, као што су изрицани благослови на оне који се буду држали одред- 
бе уговора; На крају, после тих култних радњи и после гозбе, постављане су и из- 
весне ствари и предмети као спомен на склопљени савез, засађивано је, рецимо, 
неко дрво или каменови постављани и слично. To је била та спољашња страна.

Израиљ пак, као у то време први и једини народ који зна за истинитога Бога 
и који је Божији народ, изражава на основу тога и своје искуство Јахвеа, Госпо- 
да. Узимајући појам из свог свакидашњег искуства, појам савеза— берит, поку- 
шава да њиме некако изј асни природу свога о дноса са Господом, односно приро- 
ду Божијег односа према Његовом изабраном народу. При том Израиљ нема 
претензију да тврди како је тај однос исто што и однос између равноправних



људских партнера или људских господара и њихових вазала, него да му ствар- 
ност, та слика из људског живота, послужи као једна прикладна илустрација за 
један однос који се речима не може довољно изразити и који се ниукакве појмове 
не може сместити, јер то искуство превазилази једноставно наше речи и наше 
појмове. Међутим, ове слике из наше стварности, ако их разумемо наједан бого- 
доличан узвишен начин, помажу нам да се удубимо у природу тајне и откривене 
истине.

Тако је, дакле, дошло до примене појма савез на однос између Бога и Његовог 
изабраног народа. Имамо при томе једну битну теолошку и духовну димензику 
којаверу Израиља као народа Божијег издваја из религијског искуства читавога 
човечанства. Тако управо овај појам Савеза показује да се овде заиста ради о јед- 
ној натприродној од Бога откривеној религији. За разлику од ње, религије древ- 
ног Истока, рецимо хананске или египатске, вавилонске, асирске или хетитске у 
Малој Азији, као и до данас живе религије на азијском континенту, као што је 
шинтоизам, шаманизам, хиндуизам и др., уствари су природне религије паган- 
ског типа: представљју израз богочежњивости палог човека, али често изврнут 
и изопачен у обожавање приро де и природних сила. Све су онемањевишепантеи- 
стичкогкарактера. Међутим, идејаЗавета, савеза, открива нам нешто веома ду- 
боко што показује колики јеразмак између Богом откривене религијеи тих тако- 
званих природних религија.

Као прво, појам Савеза нам показује да је човек, односно иарод Божији — са- 
борна личност, саборни човек, створен од Бога слободним, и даје он створен по 
лику Божијем. Та идејада Бог није неки небески фараон који једноставно дикти- 
ра услове и принудно их намеће човеку, него да толико поштује човека и народ, 
т ј. људску заједницу, да се са њом goioeapa — јединствена је и нечувена за оно 
време. Склапајући Савез Бог тражи слободну сарадњу за свој план спасења. Он 
тај план суверено спрема, то не зависи од човека, као ш то ни стварање света не 
зависи од човека, али он тај план за живот и за спасење неће да остварује сам него 
тражи сарадњу човека, народа, заједнице, Цркве у крајњој линији. Јер човек је  
створен по лику Божијем слободним. Дакле, идеја Савеза указује на величину, 
на узвишеност људске личности и на бескрајну перспективу коју тај живи и исти- 
нити Бог, откривајући се човеку, и ступајући у непосредни однос са њим, отвара 
пред човеком и пред човечанством. У свим природним религијама, као ш то ре- 
кох, личност човекова не игра никакву улогу, напротив, она је често оно против 
чега се дотичне религије највише боре.

Није никакво чудо што кроз целу историју изабраног народа идеја Савеза 
остаје окосница, остаје централна идеја религијска која изражава ту јединстве- 
ност и богооткривени карактер религије древног Израиља, а потом и Цркве која 
је њен природни продужетак и испуњење. На тај начин Савез остаје до дана дана- 
шњег једно темељно религијско искуство читавога човечанства и нешто ш то је 
заиста од Бога дато и што не представља просто израз природне човекове рели- 
гиозности. Суштина првобитног Савеза је заједница којој је циљ спасење човека 
и света. Бог склапа савез са човеком не зато да би му показао неку своју власт 
или да би га подчинио шш да би га приморао да врши Његову вољу, него зато  
да би му омогућио ту слободну заједницу, из љубави, и даби гаводио каспасењу.



Старозавешни Синајски Савез

Тај Завет— Савез имамо већ у самом Рају, између наших прародитеља и Бога, 
пре греха; затим он бива обнављан од појединих праведника Божијих изабрани- 
ка, те тако имамо Ноја, Аврама, итд. Но све су то припреме, односно бледе слике 
онога што ће доћи. У правом смислу те речи Савез имамо тек у форми Синајског 
савеза, где имамо народ Божији на челу са Мојсијем, и имамо Господа, и имамо 
Закон — Тору који уствари представља писмену страну тога уговора, односно 
споразума између Бога и Његовог народа. Јасно нам је у целом Старом Завету 
да се суштина тога Савеза налази у речима: „Ви ћете бити мој народ а ја ћу вам 
бити Бог“. Та заједница између Бога и народа има своје уговорне стране. Бог са 
своје стране, из чисте љубави, непринуђено, без икакве заслуге од стране народа, 
даје благослове, живот, благодат, срећу, напредак у свему, и води ка пуноћи, ка 
ономе што је припремио, наумио; народ који није изабран зато што је бољи од 
других, него зато што га је Бог изабрао, што му је поверио мисију, одговорност 
— одговара у исто време својом вером и љубављу. Са Божије стране нема нити 
је игде предвиђена могућност да би Он прекршио или изменио своје ставове из 
тог првобитног уговора или Савеза, док са стране Израиља, народа Божијег, 
предвиђа се, кад он изневери Савез, да ће уместо благослова имати проклетство, 
уместо среће — несрећу, уместо слободе — ропство, и све оно што знамо већ из 
Старог Завета.

Тај Синајски Савез склопљен у време Мојсија касније је у правилним размаци- 
ма обнављан, уз подсећање на његов смисао и садржај. To имамо за време Ј осије, 
затим за време цара Давида — опет свечано обнављање Савеза, као и за време 
Соломона са зидањем храма и читањем Закона; касније за време Јездре итд. све 
до праскозорј а и освита новозаветних времена. Пророци обнављају и продубљу- 
ју смисао овога појма Савеза. Јер тај појам је у опасности ако буде буквално 
схваћенанебогодолично, инеапофатички, кроз узношењенашихмислиипојмо- 
ва до саме више стварности, кроз искуство духовног, кроз општење са Богом— 
без те димензије у опасности да буде схваћен на један спољашњи јуридички на- 
чин, као спољашњи однос, као врста најамног и трговачког односа између Бога 
инародаБожијег. У смислу— дам да ми даш, ја теби благослов ти мени верност; 
ти мени неверност ја теби проклетство. Међутим, то није ни ирви ни коначни 
смисао и садржај Савеза. Његов смисао и садржај је у ствари љубав која предпо- 
ставља апсолутну човекову слободу. И циљ јо ј је такође апсолутна љубав, потпу- 
на узајамно прожимајућа љубав између Бога и човека, и то онаква каква ће се по- 
јавити тек у личности Богочовека Христа.

Личност Богочовека Христа, као носиоца Новог Завета, није резултат човеко- 
вог пада у грех него је то оваплоћење, очевечење Логоса Божијег. Та љубав по- 
стојала у предвечном Божијем плану пре стварања света и човека, пре пада и пре 
греха, пре ичега. Она је и крајњи циљ, по Св. Максиму Исповеднику и другим ве- 
ликим Оцима и Учитељима Цркве, целокупног Божијег стваралачког акта. Пре- 
ма том е та прожимајућа љубав између Бога и човека која води и доводи доипо- 
стасног или личног сједињења човека и Бога у личности Богочовека Христа била 
је крајњи циљ целокупног овог Савеза Бога и Израиља кроз историју. Због тога 
пророци не опомињу само Израиљ и не подсећају само на ужасне последице ње- 
говог неверства, кршења Савеза са Богом; не проричу само несреће које ће стићи 
Израиљ због кршења Савеза; не кажу само да је Јахве господар а Израиљ Његов



слуга и роб; Он је и виноградар а Израиљ је Његов виноград. Но ни то није дово- 
љно да укаже на однос и заједницу љубави између Бога и Његовог народа, одно- 
сно старозаветне Цркве. Они иду и даље: Израиљ је син Божији а Јахве је отац 
његов. Иду још и даље: Израиљ, верујући народ Божији, је заручница, обручни- 
ца, вереница, а вереник, заручник је сам Господ. Израиљ је жена, Јахве је муж. 
Његова вера и љубав то је брачна верност, његово идолопоклонство, то је прељу- 
ба. Свим тим сликама и поређењима Пророци хоће да задрже и да пробуде у све- 
сти народа Божијег истину о томе да је љубав, Богочовечанска љубав и Богочо- 
вечанска спасоносна заједница, крајњи циљ и садржај Савеза.

Међутим, видећи као људи реални, јер Пророци су превасходни реалисти, ви- 
дећи историјски ток ствари и реално неверство већине Израиља, имају смелост 
да народу Божијем кажу: Народе, твој грех је толико велики да је Савез уствари 
раскинут. Ви сте раскинули Савез са Богом! Али у исто време проричу са много 
уверења и наде обнову Савеза и склапање uoeol, који ће бити вечан, последњи и 
завршни. Оно што треба чинити д а се остане верно Савезу биће исписано на стра- 
ницама срца људских; и тада ће се стварно испунити оно што је било у темељу 
и корену синајског савеза, a то је: „Ви ћете бити мој народ, синови и кћери моје, 
а ја ћу бити ваш Господ Бог“. Тако, дакле, долазимо до ваплоћења Логоса Бо- 
жијег. Господ Христос долазинајпремеђу Израиљ, прекоњегау сред целогчове- 
чанства и доноси поруку да је он тај нови и вечни Првосвештеник и једини по- 
средник између Бога и људи који успоставља нови Савез, другачије речено— који 
обнавља онај Савез до своје пуноће и савршенства.

Садржај Hoeol Завета

Господ Исус Христос, као што знамо из сведочанстава Еванђелиста и Св. Апо- 
стола Павла, на својој Тајној Вечери благосиљајући хлеб и вино, установљавају- 
ћи Св. Тајну Евхаристије, установљава Нови Завет, Цркву, која ће у пуноћи сво- 
јој бити дограђена, показана, објављена на дан Педесетнице. Али већ на Тајној 
Вечери ми уствари имамо новозаветну Цркву. Из ребара Христових се она рађа; 
као ш то се из ребара старога Адама родила Ева, тако се из живоносних ребара 
Христових, у Његовом страдању, рађа нова Ева, извор Живота, a то је Црква. 
Дакле, Господ Христос тада, спремајући се за своје страдање, за свој крст, за из- 
ливање своје крви за живот и спасење света, даје хлеб и вино, које својим Духом 
Светим претвара у своје тело, у евоју крв. Притом каже апостолима, по запису 
Еванђелиста Марка: „Ово је Нови Завет, односно Нови Савез у мојој крви“, a no 
сведочењу других Апостола додао је и реч „која се за вас излива“. Дакле, онај 
обредни жртвени део који је био пропратна радња приликом склапања староза- 
ветног Савеза показује се сада као једна дивна праслика и пророштво нове реал- 
ности где једини стварни Архијереј и Првосвештеник Новог Завета, вечног по- 
следњег Савеза између Бога и Његовог народа излива своју крв „за живот света". 
IV се ие излива крв животиња него крв Јагњета Божијег, крв онога који је Прво- 
свештеник који приноси и Жртва која се приноси, који је посредник Бога и људи. 
Посредник у том смислу што је Он гласник, наш апостол пред Богом Оцем, јер 
је Он нама једносуштан по човечанству своме, али је у исто време и стварни ис- 
тинскиБожијигласникиапостол, иливесник, посланикснеба, јерОн јеистински 
Бог, једносуштан Оцу и Духу Светоме, један од Тројице.



Дакле, у Његовој личности Бог и човек су заувек заједно и једно без сливања 
и мењања али и без раздвајања и делања. Он је, дакле, Првосвештеник и Жртва, 
Јагње и Пастир. Он је тај који својом крвљу проливеном за живот света успоста- 
вља пуноћу Савеза између Бога и човека. Сад се ту показује у пуноћи природа Са- 
веза, оно што је Стари Завет слутио и прорицао, чему се надао, то се сада оства- 
рује. To је оно што Он сам казује — да нема веће љубаеи од те да ко живот свој 
положи за пријатеље своје (Јн. 15,13). А О н, безгрешни Богочовек полаже жи- 
вот свој не за пријатеље своје него за човечанство које му је био, непријатељ — 
кроз грех, и Он тиме уништава смрт и дарује живот. Ћ ш е се показује да је садр- 
жина Новога Завета саможртвена љубав, љубав која се распиње за другога. Ћ ш е 
се открива стварни садржај и стварни смисао Савеза или Завета. Да напоменем 
само да већ у старозаветном преводу на грчијезик, преводу тзв. Седамдесетори- 
це преводилаца, имамо од стране јеврејских преводилаца одабрану реч „диатхи- 
ки“ за јеврејску „берит“ To додаје једну димензију нову, једно ново поимање, 
a то је управо повезивање са смрћу и са завештањем, са остављањем у наслеђе 
целокупне имовине онога који врши завештање.

Отуда „диатхики“ или „тестаментум“ или тестамент, завештање, указује на 
тај битни жртвени карактер Новог Звета и указује на то да ће смрт Христова 
бити искупитељска и спасоносна за сав свет. Разуме се да сад овде има много ди- 
мензија, то да се сад овај Завет — Савез шири на цео свет, укључује се сав народ 
и сва племена, Израиљ се шири, остварује се визија пророчка да ће Бог спасити 
све ако рризову име Његово. Ми, како би Апостол Павле рекао, сви други народи 
и племена, као дивља маслина накалемљујемо се на ону питому, и сви заједно по- 
стајемоједан Божији народ, постајемо царско свештенство, постајемо достоја- 
ње Божије. И тако имамо заједницу Новога Завета. Синагога Старог Завета је  
била опет праслика те заједнице Новога Завета, увод у њу, у новозаветну Цркву. 
И ми смо сви уствари народ Новога Савеза— Новога Завета. Стварност у којој 
ми живимо, духовна стварност, јесте етварност тог новог и последњег Савеза 
између Бога и људи. Тај Савез који је запечаћен силаском Духа Светога и оснива- 
њем Цркве јесте коначни, завршни, вечни Савез, који ће се у пуноћи својој проја- 
вљивати у будућем Царству, Царствуопштељубави. Ето, то јеукраткоговорећи 
елементарни појам Завета — Савеза.

Штаје Косовски завет?

Д а видимо садаш та је у светлости Новог Завета— Косовски завет. Сви знамо 
да наш народ личност Св. Кнеза Лазара, његово понашање пре Косовске битке, 
сравњује са новозаветним збивањима. Није случајно да у народној поезији има- 
мо Кнежеву вечеру која је уствари пројекција Христове последње Тајне вечере 
пред страдање; затим имамо све оне речи које се по народном предању размењу- 
ју између Ј1 азара и његових великаша и јунака о вери и невери итд. Имамо и оне 
класичне речи којима Св. Кнез Лазар изражава суштину Косовског Завета: „Зе- 
маљско је за малена царство а небеско увек и довека“, као и то да се морамо за 
њега определити да бисмо били верни Богу, односно свом спасењу у Христу, у 
Цркви... Једно је сигурно, да је наш народ као хришћански народ непогрешиво 
осетио духовну суштину Лазаревог опредељења и његове личности и духовну су- 
штину онога што се одиграло на Косову пољу у дан оне битке. Од тада до данас,



а лично сам уверен и докле год буде било Срба на овој планети и док буду право- 
славни, да ће они живети тим Косовским заветом.

Међутим, ш тајетај Завету својој суштини? Далимиможемосадапоред једи- 
нога и вечнога Завета који Бог склапа у Христу Богочовеку са целим човечан- 
ством, да ми Срби склапамо свој посебни Савез са Богом и успостављамо своје 
посебне односе са Богом? Д а ли је то то? Свакако да није. Па шта је онда? Поку- 
шаћу да на то питање у најкраћим цртама одговорим. Разуме се, много боље, 
духовнији и умнији људи у нашем народу су о томе говорили и писали. Довољно 
је само да поменем Св. Владику Николаја и Оца Јустина Поповића који су о овим 
темама молитвено размишљали, проповедали и писали и све што ја могу после 
њих рећи биће муцање и срицање. Зато и указујемо на ову књигу Владике Никола- 
ја (пети том) где постоји један од његових текстова под насловом „ Царев Завет 
Сматрам лично да је то можда један од нај лепших израза и описа Косовског За- 
вета као што сматрам да и књига Оца Јустина Поповића којој је наслов „Свето- 
савље као философија живота“ могла би са истим правом да има наслов „Косов- 
ски Завет као философија живота“. Шта хоћу тиме да кажем? Косовски Завет 
није ништа друго до свечана обнова у датом историјском тренутку, под датим  
историјским околностима, Светосавског Завета, Савеза. A то није опет ништа 
ново и оригинално осим што је и оно стварно стваралачка примена Кирило-ме- 
дојевскога првобитноганашег склапањаСавезаса живим Богом. Али и Кирило- 
методијевски Савез наших предака није ништа ново; он је органски продужетак, 
стваралачка примена онога што су велики Оци и велики Сабори древне Цркве 
уствари разоткрили као вечни Савез између Бога и Његовог народа. To значи ра- 
зоткрили су тајну Цркве. Црква је уствари тај простор Савеза и његов плод и ње- 
гово значење.

Но и то што су велики Оци и Учитељи Цркве и велики Сабори богосазвани, 
учииили није опет ништа ново. Они су у свом времену и на свој живи стваралачки 
начин, верни Предању али одговарајући изазовима времена, само ревитализи- 
рали или актуализирали оно што су Апостоли, непосредни ученици Христови и 
сведоци Његовог склапања Савезаизмеђу Бога и човечанства, видели, доживели 
и окусили. Прематоме, овом линијомунатрагод Св. ЦараЛазарамидолазимо 
до Христове Тајне Вечере и склапања Новог Завета, Новог Савеза; и ако хоћемо 
да идемо још унатраг до пророштва и очекивања онда идемо до Синајског Саве- 
заи Саветаи даље до Раја. Прематоме, ево кратке д ефинициј е КосовскогСавеза, 
Завета: Он није ништа друго до стваралачка примена у историји, животу, иску- 
ству и страдањима нашега народа јединога и вечнога Богочовечнога Завета или 
Савеза, тј. Христовог Савеза. Друкчије речено: И збор Лазарев, његов Завет је- 
сте уствари наше опредељење као наша одлука саборне личности, као помесна 
Црква, каоједно од племена Новог Израиља, као органског дела Божијег народа 
— да се укључимо одговорно, слободно, са љубављу жртвеном и свешћу, у тувеч- 
ну Заједницу која је изражена кроз Савез Бога и људи у Христу.

Сматрам да јевеомаважно инсистирати на тој духовној јеванђелској Христо- 
центричној садржини нашега КосовскогаЗавета. Он нијеништа ново, ништа по- 
себно и ништа оригинално. Његова оригиналност и новина је само у томе, a то 
је и најзначајније, што нас он држи у заједници и љубави са Јединим вечно новим 
под сунцем, са личношћу Богочовека Христа. Зато је он и незаменљив за нас, и 
зато док буде нашега народа на овој планети он не може живети без тога Косо- 
вскогаЗавета. Као ш то је Отац Јустин говорио за Светосавље да је оно само пра-



вославно хришћанство изражено српским стилом и у српском искуству, то исто 
можемо рећи за Косовски Завет: To је Нови Завет, изражен српским стилом и у 
српском искуству. Али то је Нови Завет, Христов, не неки други. Ван њега он не 
постоји. Дакле, Косовски Завет јесте оваплоћење на ткиву нашег народа, уњего- 
вој историји, на његовом бићу, у његовој судбини на земљи — Новога Завета. 
Али то се не дешава магијски или аутоматски, то се десило захваљујући свесном 
и слободном избору нашег народа.

Шта није Косовски Завет?

Но, сви ми знамо да постоји и могућност погрсшног тумачења и извитопери- 
вања смисл а Косовског Завета. Ја ћу поменути само две. Ви знате да су нас право- 
славне свештенике у српском народу често идеолози до недавно важеће маркси- 
стичке идеологије (данас доста уморне и апатичне) оптуживали за иосиоце 
нетрпељивости, национализма, чак шовинизма, искључивости и томе слично. 
Неки други, зазирући од Косовског Завета, сматрају га неким српским панданом 
нечовечне идеологије на хрватским просторима која је нашла свој врхунац: у 
франковству, у оиом екстремном клеронационализму, који је на крају крајева 
родио усташки покрет... To открива да такви не само да не разумеју јеванђелску 
суштину Косовског Завета, његову саприродност, једносуштност са јединим 
вечним Заветом — Савезом Христовим, него то и нама оспоравају.

Морамо, међутим, бити искрени и рећи да један део наше обесцрковљене инте- 
лигенције у доба романтизма и националног буђења својим тадашњим тумаче- 
њима Косовског Завета, Светосавља, је дао извесног повода овим недоброна- 
мерним, нетрпељивошћу заслепљеним људима, да на овај начин фалсификују 
садржај нашега Косовског Завета и да нас стално кпеветају и нападају. Морамо 
признати хтели или не хтели да постоји један превод Светосавља и Косовског 
Завета на језик српске националне идеологије који је за нас хришћане неприхва- 
тљив. Он је касније, иије то био једини разлог али један од разлога, изазвао ова- 
кву климу левичарства и једно потпуно одсуство бриге за своју нацију и губљење 
национапног осећања, што није нормално, јер ми постојимо као конкретни 
народи.

Извесни романтичари, дакле, хтели су— уместо да им Косовски Завет послу- 
жи оним што он и јесте, a то је да будеједини пут којим ће наш народ бити оцрко- 
вљен, уведен у стварност Новога Завета, у стварност народа Божијега, у Цркви 
— уместо тога они су покушали да употребе Косовски Завет као основу за ства- 
рање једне националистичке идеологије, а идеологије су по својој природи идо- 
лопоклонство. Што та идеологија није постала геноцидна, човекомрзачка, ба- 
ријера за то је управо био садржај самог Косовског Завета. Иако смо имали 
национализама, националистичких идеологија и покрета, сам Косовски Завет је  
спасио наш национални препород од тога да се изроди у нешто ш тојебивало код 
других народа. Али та опасност превођења Косовског Завета у форме и облике 
једне националистичке идеологије где се Православље појављује као некаква 
слушкиња нације, јесте једно искушење, опасност духовно суптилна која није 
увек лако препознатљива, али са којом се ми свештеници и верници Цркве Бо- 
жије морамо суочити. He смемо никако дозволити срозавање Косовског Савеза 
на раван националистичке идеологије.



To je једно. Друго, многи од наших интелектуалаца који нису довољно оцр- 
квњеени, обогословљени и омолитвљени, учени људи, забринути за судбину H a
mer народа на овој балканској ветрометини, немајући сви критеријума Лазаре- 
вских и Видовданских, сматрају да је наш Косовски Завет једна врста наше 
историјске несреће, извесног нашег мазохизма, уживања у свом сопственом му- 
чењу и паду. Зато сматрају да ми нисмо били довољно одлучни кроз историју и 
да нас је управо тај Завет, тако црквено инспирисан и монашки запечаћен, довео 
до тога да може да нас свако гази. Ти људи сматрају да ми треба да се отресемо 
Косовског Завета и да идемо на снагу, око за око — зуб за зуб. To је друта варијан- 
та превођења Косовског Завета на нешто супротно. И ми из истог разлога као 
у претходном случају морамо се супротставити евим својим дихом једној таквој 
врсти калкулације са Косовским Заветом и таквом сагледавању његовог садржа- 
ја. Апсолутно је то неистинито и погрешно схватање. Није Лазар ишао на Косо- 
во да буде поражен него да победи добром зло, да Христос победи Сатану, а не 
злом зло, јер ту се само уможава зло. Христос није ишао на Голготу да буде пора- 
жен него да победи и победио је. Син Божији се прославља на крсту и на крсту 
Њ еговом, на распећу, пише „Цар славе“. Према томе свако „пораженичко“ ту- 
мачење Косовског Завета је права бесмислица и фалсификат.

И на крају, да поставим неколико проблема пред своју и вашу савест. Шта у 
пракси ми треба и морамо да чинимо да оживимо у себи и око себе Косовски За- 
вет и његов прави смисао? На првом месту неопходно је васкрсавање и буђење 
етоса истинске духовности у нашем народу, својственог изворном Косовском 
Завету, који нас чини причасницима и заједничарима вечнога Новога Завета Бо- 
жијега, члановима Цркве Христове. Буђење, оживотворавање, васкрсавање, 
развијање, неговање тих садржаја представља наш једини могући допринос по- 
вратку Косовском Завету и верности њему...


